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W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sa prezentowane przyktadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nale2y rowniez uznac odpowiedzi ucznia, jesli sg inaczej sformutowane, ale ich sens
Jjest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne cdpowiedzi w nim nieprzewidziane,

r

Numer Liczha
2adania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktéw punktow
1. 3 pkt - poprawne uzupeinienie trzech wierszy w tabeli 0-3

2 pkt - poprawne uzupetnienie dwéch wierszy w tabeli
1 pkt - poprawne uzupethienie jednego wiersza w tabeli
0 pkt - biedne odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Odpowiedz:
Liczbha elektronow
Symbol pierwiastka walencyjnych Catkowity fadunek jadra
As 5 (+) 33
Pb 4 (+)82
Cs 1 (+) 55
2. 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-1
0 pkt - btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Odpowiedz: D
3. 2 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwiazania i podanie poprawnego wyni- 0-2

Ku z odpowiednia jednostkg

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwigzania, ale popeinienie bieddw
rachunkowych i podanie niepoprawnego wyniku z odpowiednia jednostka
lub zastosowanie poprawnej metody rozwiazania, podanie poprawnego
wyniku, ale z btedna jednostka lub bez jednostki

0 pkt - biedne rozwigzanie lub brak rozwigzania

Przykiadowe obliczenia:

Vo,=10 cn?® (zawiera tyle czasteczek, ile znajduje sie w 10 cm® wodoru)

3
Ny, = ——09M"_ _ 5 446 mola
22,4 dm’/mol
Mq, = 32 g/mol

m,, = 0,446 mola-32 g/mol = 14,3 g

Odpowiedz: Tyle samo czasteczek, co w 10 dm® wodoru, znajduje sie w 14,3 g tlenu.
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Chemia. Poziom podstawowy
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetg Wyborczg”

Numer Liczba
2adania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
4. al 0-4

1 pkt — podanie prawidiowego schematu
0 pkt - podanie nieprawidtowego schematu lub brak odpowiedzi
Przykiadowa odpowiedz:

sr0 P04 S0, 510,

IR 1]

oranz oranz v
fenoloftaleina metylowy fenoloftaleina metylowy
+ H,0 + H,0 + H0 + H,0

b)

1 pkt - poprawny opis przewidywanych obserwacji

0 pkt - biedny opis przewidywanych obserwacji lub brak odpowiedzi
Przykiadowa odpowiedz:

Probéwka | - zmiana barwy na kolor malinowy

Proboéwka Il - zmiana barwy ha kolor czerwony

Probdwka lll i IV - brak zmian

(o]

2 pkt - poprawne napisanie dwéch réwnan reakgji

1 pkt - poprawne napisanie tylko jednego réwnania reakcji

0 pkt - niepoprawne napisanie réwnan reakcji lub brak odpowiedzi

Przykiadowa odpowiedz:
Sr0 + H,0 —— Sr(OH),
POy + 6 H,0 —— 4 H;PO,

5. 2 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwiazania i podanie poprawnego wyni- 0-2
ku z od powiednia jednostka

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwiazania, ale popetnienie btedéw
rachunkowych i podanie niepoprawnego wyniku z odpowiednia jednostka
lub zastosowanie poprawnej metody rozwiazania, podanie poprawnego
wyniku, ale z bledna jednostka lub bez jednostki

0 pkt - bledne rozwiazanie lub brak rozwiazania

Przykiadowe obliczenia:

m,= 1009 (wody) + 25g (soli) = 1259

1259 roztworu-—25gsoli

3009259

1259
Odpowiedz: Do sporzadzenia 300 g roztworu potrzeba 60 g azotanu(V)potasu.

3009 roztworu-— x g soli = M= =609

6. 2 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwiazania i podanie poprawnego wyni- 0-2
ku z odpowiednia jednostka

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwigzania, ale popeinienie biedéw
rachunkowych i podanie niepoprawnego wyniku z odpowiednia jednostka
lub zastosowanie poprawnej metody rozwiazania, podanie poprawnego
wyhiku, ale z biedna jednostka lub bez jednostkKi

0 pkt - biedne rozwigzanie lub brak rozwiazania

Przykiadowe obliczenia:

m, =100 g (wody) + 47 g (soli) =147 g

47 g-100%
=————— =32%
P 1479
Odpowiedz: Stezenie procentowe nasyconego roztworu azotanu (V) potasu
wynosi 32%.
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Chemia. Poziom podstawowy
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczqg”

Numer Liczba
2adania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
7. 2 pkt - poprawny zapis charakteru wiazania trzech substancji 0-2
1 pkt - poprawny zapis charakteru wigzania dwéch substancji
0 pkt - biedne zapisy charakteru wiazania trzech lub dwdoch substancji lub brak
odpowiedzi
Odpowiedz:
wzor zwiazku | Nal [ 50, | cs,
kowalencyjne
Charakter wigzania jonowe spolaryzowane kowalencyjne
8. 2 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwigzania i podanie poprawnego wyni- 0-2

ku z odpowiednia jednostka

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwiazania, ale popeinienie biedow
rachunkowych i podanie niepoprawnego wyniku z odpowiednia jednostka
lub zastosowanie poprawnej metody rozwigzania, podanie poprawnego
wyniku, ale z bledna jednostka Iub bez jednostki

0 pkt - bledne rozwiazanie lub brak rozwiazania

Przyktadowe obliczenia:

9
M, —a0-9_
Na0OH mOI
n—-199 _025mola
mol

_0,25mola , mol

™ 0,25 dm® dm?®
Odpowiedz: Stezenie molowe tak przygotowanego roztworu wynosi 1 mol/dm?.

9. 1 pkt - wybranie odpowied hiego kwasu 0-1
0 pkt - biedna odpowiedz lub brak odpowiedzi
odpowiedz: HNO; .

10. 1 pKt - poprawne uszeregowanie Kwasow 0-1
0 pkt - biedna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Odpowiedz: HF, HCI, HBr, HI

M. 3 pkt - poprawny opis przewidywanych obserwacji zmian w trzech probowkach 0-3

2 pkt - poprawny opis przewidywanych obserwacji zmian w dwoéch probowkach

1 pkt - poprawny opis przewidywanych obserwacji zmian w jednej probowce

0 pkt - biedny opis przewidywanych obserwacji zmian w trzech probéwkach lub
brak odpowiedzi

Przykiadowe odpowiedzi:

Probowka I: wydziela sie gaz o charakterystycznym zapachu.

Proboéwka Il: czarny osad sie rozpuscil, a roztwoér zabarwit sie na kolor niebiesko-

zielony.
Probéwka lll: odbarwienie roztworu.
12. 3 pkt - poprawne hapisanie trzech réwnan reakcji 0-3

2 pkt - poprawne napisanie dwoch réwnan reakcji
1 pkt - poprawne napisanie jednego roéwnania reakcji
0 pkt - niepoprawne napisanie réwnan reakgji lub brak od powiedzi

Odpowiedzi:
Probowka I: Na,S + 2 HCl —— 2 NaCl + H,S
Probowka Il: Cu0 + 2 HCl —— CucCl, + H,0
Probowka lll: KOH + HCl —— KCI + H,0
13. 1 pKkt - poprawne napisanie réwnania reakcji 0-1
0 pkt - niepoprawne napisanie réwnania reakcji lub brak odpowiedzi
Odpowiedz:

CH;—CH,~OH —:22% _, CH,=CH, + H,0
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Chemia. Poziom podstawowy
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetg Wyborczg”

Numer Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
14. 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-1

0 pkt - biedna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Odpowiecz: B
15. 2 pkt - podanie dwoch poprawnych wzoréw poistrukturalnych i ich poprawnych 0-2

nazw systematycznych
1 pkt - podanie jednego poprawnego wzoru poéistrukturalnego i dwéch popraw-
nych nazw systematycznych
- podanie dwéch poprawnych wzoréw péistrukturalnych i jednej poprawnej
nazwy systematycznej
0 pkt - biedne odpowiedzi lub brak odpowiedzi
Odpowiedzi:
X: CH=CH etyn (etin)
Y: CH,=CHCI chloroeten
16. 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-1
0 pkt - biedna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Odpowiedz: reakcja hydrolizy
17 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-1
0 pkt - bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Przykiadowa odpowiedz: sole sodowe wyzszych kwasow tiuszczowych

18. 1 pKt — poprawne napisanie réwnania reakcji 0-1
0 pKt - niepoprawne napisanie réwnania reakcji lub brak zapisu
Przykiadowa odpowiedz:
//O NH, (Tl /O
HEC—C\ + Ag,0 —= H5C—C\ + 2 Ag
H OH

19. 1 pkt - podanie poprawnego wzoru péistrukturalnego i poprawnej nazwy zwycza- 0-1

jowej
0 pkt - biedna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Odpowiedz:

0
H—C

HCOOCH; Iub \O—CHS - mréwczan metylu

20. 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-1
0 pkt - biedna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Odpowieci: B

21. 1 pkt - poprawne okreslenie stopni utlenienia siarki w trzech czasteczkach 0-1
Zwiazkow

0 pkt — bledna odpowiedz, lub brak odpowiedzi

Odpowiedz:

K,S0, [ Fe,(50,), \ cus
Stopien utlenienia 4V | +VI ‘ !
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Chemia. Poziom podstawowy
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczqg”

Numer Liczba
2adania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
22. 2 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwigzania i podanie poprawnego 0-2

wyniku z odpowiednia jednostka

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody rozwiazania, ale popetnienie biedow
rachunkowych i podanie niepoprawnego wyniku z odpowiednia jednostka
lub zastosowanie poprawnej metody rozwiazania, podanie poprawnego
wyniku, ale z btedna jednostka lub bez jednostki

0 pkt - bledne rozwigzanie lub brak rozwiazan

Przykiadowe obliczenia:

CsHys0p —=mentc2_, 9 €,H:0H + 2 CO,

Mgiu0zy = 180 g/mol

n _ 189

dukesy 180 g/mol

N, enew = 0.1 Mola- 2 =0,2 mola

Mamoncm =46 g/mol

m=0,2mola-46 g/mol=9,29g

odpowiedz: W wyniku fermentacji 18 g glukozy powstanie 9,2 g etanolu.

23. a) 0-2

1 pkt - podanie poprawnego schematu

0 pkt - podanie niepoprawnego schematu lub brak odpowiedzi

Przykiadowa odpowiedz:

=01 mola

NaOH,,, CusQ, ., etanol glicerol
lub
etanol glicerol

swiezo stracony Cu(QH),

b)

1 pkt - poprawny opis przewidywanych obserwacji

0 pkt - biedny opis przewidywanych obserwacji lub brak odpowiedzi
Przykiadowa odpowiedz:

Probowka | - brak objawow reakcji

Probowka Il - klarowny szafirowogranatowy roztwor

24. 2 pkt - poprawne napisanie dwoch réwnan reakcji 0-2
1 pkt - poprawne napisanie tylko jednego réwnania reakcji
0 pKt - niepoprawne hapisanie réwnan reakcji lub brak odpowiedzi

Odpowiedz:
Probowkal: Ag™ + Cl ——— AgCl]
Probowka ll: Ba®* +50% —— BaS0, |
25. 1 pkt - podanie trzech poprawnych czynhikow wplywajacych na szybkos¢ reakcji 0-1

0 pkt - btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Przykiadowa odpowiedz:

- steZenia substratow - rozdrobnienie substratow
- temperatura - mieszanie
- katalizator
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Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

26.

2 pkt - poprawny zapis dwoch réwnan reakcji

1 pkt — poprawny zapis jednego réwnania reakcji
0 pkt - btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Przykiadowa odpowiedz:

CH,CH,COOH + KOH - —+ CH;CH,CO0K + H,0
CH;CH,COOH + K,0 ——+ 2 CH;CH,CO0K + H,0

2 CH,CH,COOH + K, ——+ 2 CH,CH,COO0K + H,

0-2

27.

2 pkt - podanie dwoch poprawnych wzoréw potstrukturalnych
1 pkt - podanie jednego poprawnego wzoru potstrukturalnego
0 pkt - biedna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Odpowiedz:
Glicyloalanina:

0 HC

1 A

HQN—CHQ—C—N H—CH—C

NoH

Alanyloglicyna:

0
LN /°
_CH—C—NH—CH—C
HN o

2

0-2

28.

1 pkt - poprawne napisanie réwnania reakcji
0 pkt - biedna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Odpowiedz:

H,0
CeHOH + H,0 === C;Hs0™ + H;0" Iub C4HOH =2 C;H:0" + H*

0-1

29.

2 pkt - poprawne napisanie dwoch réwnan reakcji

1 pkt - poprawne napisanie jednego réwnania reakcji
0 pkt - biedna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Odpowiedz:

CsH:OH + NaOH ——+ C;H:ONa + H,0

2CH:OH + 2 Na ——+ 2 C;H:ONa + H,

0-2




